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História - PROF. Érica Alves

Revolução Industrial - Artesanato, Manufatura e
Maquinofatura.

Até meados do século XV a produção na Europa se dava
através do artesanato, neste modelo havia um artesão e
seus aprendizes - pessoas que ainda muito jovens
trabalhavam com um artesão a fim de aprender um ofício - o
aprendiz executava todas as etapas do trabalho juntamente
com o mestre tornando-se posteriormente um artesão. No
século XV o trabalho artesanal começou a ser substituído
pela manufatura, neste momento começam a surgir os
primeiros locais de produção de objetos, havia um
proprietário da unidade que contratava trabalhadores e
fornecia ferramentas para que estes executassem somente



uma etapa da produção. Veja um exemplo de como era o
modelo de produção artesanal e como ficou com a invenção
da manufatura:

Modo artesanal de produção:
Neste modelo para fabricar um alfinete, por exemplo, o
artesão preparava o material, cortava-o no formato, afiava
a ponta e finalmente moldava a cabeça do alfinete, sendo
que o artesão e seus aprendizes atuavam em todos os
momentos da produção deste material.

Manufatura como modo de produção:
Neste modelo para produção de um alfinete havia um
trabalhador que cortava o material, outro que cortava no
formato, outro que afiava a ponta e assim por diante.

A divisão do trabalho e, ao mesmo tempo, a combinação das
várias etapas do trabalho na manufatura possibilitavam a
produção de maior quantidade de mercadorias e também uma
produção mais acelerada.

A Maquinofatura

As máquinas usadas para transformar a matéria-prima(base
para produzir mercadorias), funcionavam com a força humana
ou de animais, mas logo passaram a outras fontes de
energia, como a queima de carvão e o vapor de água. O nome
desta forma de produção é maquinofatura, e as unidades de
trabalho são as fábricas.
Com máquinas cada vez melhores, as fábricas passaram a
produzir mais mercadorias com um custo de produção menor,
isto gerava grande lucro para os donos das indústrias que
passaram a investir no processo de mecanização do
trabalho.

ATIVIDADE



1- Até meados do século XV a produção na Europa se dava
através:

a)Da manufatura
b)Do artesanato
c)Da maquinofatura
d)Da indústria
e)Nenhuma das alternativas

2- Neste momento começam a surgir os primeiros locais de
produção de objetos, havia um proprietário da unidade que
contratava trabalhadores e fornecia ferramentas para que
estes executassem somente uma etapa da produção. Este modo
de produção é:

a)Artesanal
b)Manufatura
c)Manual
d)Industrial
e)Nenhuma das alternativas

3- Dê um exemplo de modo de produção artesanal.
4- Dê um exemplo do que é a manufatura.
5- As máquinas usadas para transformar a
matéria-prima(base para produzir mercadorias), funcionavam
com a força humana ou de animais, mas logo passaram a
outras fontes de energia, como a queima de carvão e o
vapor de água. O nome desta forma de produção é
_________________.

Ensino Religioso - PROF. Érica Alves

CUIDE BEM DE VOCÊ MESMO

Procure ocupar-se com
coisas que lhe tragam
satisfação e bem-estar.
Crie momentos de paz e
tranquilidade para sentir



dentro de você o poder da vida e do amor.
Aprecie e respeite a natureza, contemple as árvores,

as flores, ouça    com atenção o canto dos pássaros;
respeite as pessoas como elas são; procure
compreendê-las; seja amigo e companheiro.  Anime-se,
tenha coragem para mudar e ser mais responsável, faça
com boa vontade o que precisa ser feito;  acenda a sua
luz interior e espalhe ao seu redor as sementes de amor
e compreensão.

Borres Guiloiusk

1. O texto acima aconselha você: (marque alternativa
correta)
A-(  )A cuidar de si de forma egoísta.
B-( )Alimentar a discórdia e violência entre as pessoas
C-( )A cuidar da sua autoestima e ser cordial para com os
outros.

2. Aceitar as pessoas como elas são demonstra uma atitude
de: A - ( ) Egoísmo B - ( ) Piedade

C - ( ) Respeito pelo próximo D - ( ) Raiva

3. Relacione:

(1) Cordialidade
(2) Empatia
(3) Egoísmo
(4) Amor

(   ) Sentimento que impulsiona as pessoas para o que
lhes parece belo, digno ou  grandioso. Significa
renunciar o egoísmo, o orgulho.
(   ) É uma maneira de ser, de viver com e para os
outros. Ela é a base, o fundamento do  relacionamento
humano.
(   ) É pensar somente em si, no seu próprio bem
estar, sem se importar com o outro.
(   ) É o mesmo que colocar-se no lugar do outro.



INGLÊS -  PROFESSORA DANÚZIA



LÍNGUA PORTUGUESA - PROF. SILVANA

Assista ao vídeo e, em seguida, leia o texto para responder
às questões.

https://youtu.be/wzrhUyda4us

Leia o texto abaixo, um fragmento do livro "A culpa é das
estrelas", de John Green:

- Augustus, talvez você queira falar de seus medos para o
grupo.
- Meus medos?
- É
- Eu tenho medo de ser esquecido - disse sem querer um
momento de pausa. (...)
Olhei na direção do Augustus Waters, que me devolveu o
olhar. Quase dava para ver através dos olhos  dele, de tão
azuis que eram.
- Vai chegar um dia - eu disse - (...) Vai chegar um dia
em que não vai sobrar nenhum ser humano sequer para
lembrar que alguém já existiu ou que nossa espécie fez
qualquer coisa nesse mundo.

Não vai sobrar ninguém para se lembrar de Aristóteles ou
de Cleópatra, quanto mais de você. Tudo o que fizemos,
construímos, escrevemos, pensamos e descobrimos vai ser
esquecido e tudo isso aqui - fiz um gesto abrangente - vai
ter sido inútil. Pode ser que esse dia chegue logo e pode
ser que demore milhões de anos, mas, mesmo que o mundo
sobreviva a uma explosão do Sol, não vamos viver para
sempre. (...) E se a inevitabilidade do esquecimento
humano preocupa você, sugiro que deixe esse assunto para
lá. (...)
Assim que terminei fez-se um longo silêncio, e eu pude ver
um sorriso se abrindo de um canto ao outro no rosto do

https://youtu.be/wzrhUyda4us


Augusto – não o tipo de sorriso (...) do garoto tentando
(...) me encarar, mas um sorriso sincero, quase maior que
a cara dele.

Caramba – disse ele baixinho – Não é que você é mesmo
demais?

1. De acordo com esse texto, o medo de Augustus era
a) o fim da espécie humana
b) o silêncio
c) ser esquecido
d) sobreviver à explosão do Sol

2. Na expressão "- Caramba!", o ponto de exclamação
reforça a ideia de
a) admiração
b) constrangimento
c) crítica
d) desconfiança

3. De acordo com esse texto, era possível ver através dos
olhos de Augustus porque
a) encaravam a narradora
b) eram maiores que o rosto
c) eram muito azuis
d) pareciam sinceros

4. O trecho "Vai chegar um dia em que não vai sobrar
nenhum ser humano sequer para lembrar que alguém já
existiu ou que nossa espécie fez qualquer coisa nesse
mundo.", foi construído a partir de qual recurso
estilístico?
a) Exagero de uma ideia
b) Humanização de um sentimento
c) Jogo de palavras
d) Repetição de sons parecidos

5. Qual é o trecho que apresenta ideia de tempo?



a) "Augustus, talvez você queira falar de seus medos"
b) "Quase dava para ver através dos olhos  dele"
c) "Assim que terminei fez-se um longo silêncio"
d) "sorriso se abrindo de um canto ao outro no rosto"

6. A linguagem utilizada no texto é:

a) culta     b) informal     c) regional     d) técnica

7. A que gênero textual pertence a obra "A culpa é das
estrelas"?

ARTE - PROF. Andrea Santos

Arte abstrata geométrica e Monocromia

O preenchimento de uma quadro com uma forma
geométrica repetida várias vezes em diferentes tamanhos e
posições, resulta em um belo efeito visual.

As técnicas de sobreposição e variação de tamanho das
formas são essenciais nesse tipo de trabalho, como pode
observar nos desenhos abaixo.

Atividade:

Crie uma composição visual com formas geométricas
repetidas e pinte-as utilizando a monocromia, ou seja,



usando apenas uma cor criando diferentes tons soltando e
apertando lápis de cor.
Geografia e Investigação e Pesquisa - Professor Machado

Analise a tabela abaixo e responda as questões. Observe as
diferentes cores.

1)Qual o título da tabela?

2)Em qual ano as informações foram coletadas?

3)Qual é a fonte das informações?

4)Qual o continente mais populoso apresentado na tabela?

5)Quantos continentes possuem uma população menor que a
América do Sul?

6)Em quais índices a América do Sul apresenta piores
dados em relação à América do Norte?

7)A América do Sul possui 5,5% da população mundial,
dessa porcentagem quantos estão no Brasil?

8) Dos casos de Covid-19 no mundo, 31,6% ocorreram na
América do Sul, desses casos, 20,1% foram no Brasil.
Quantos casos ocorreram nos demais países do continente



sulamericano? (responda em %)

9)No Brasil ocorreram mais casos diários do que quais
continentes?

10) Em qual continente houve o maior número de mortes?

Matemática - Professora Lilian

Para encontrarmos a solução, deve-se subdividir o cálculo
em duas partes



Chance de sair uma moeda de R$1,00 é 30/50

A probabilidade de sair uma moeda de R$0,25 que é de 20/50

Saindo uma moeda de R$ 1,00 em seguida podem sair ou uma
moeda de R$1,00 (já que não houve reposição) ou uma moeda
de R$ 0,25. As probabilidades são, respectivamente: 29/49
e 20/49.
No segundo caso, se tiver saído uma moeda de R$ 0,25,
podem sair uma moeda R$1,00 ou R$ 0,25 (não houve
reposição).As probabilidades são respectivamente: 30/49 e



e 19/49

O que nos interessa, que são os galhos que formam o valor
de R$ 1,25. No primeiro caso, consideraremos sair R$1,00
na primeira retirada e R$0,25 na segunda retirada. Temos
que a probabilidade de sair R$1,25 é o produto entre as
duas probabilidades, isto é: ? * 20/49 =60/245=0.24 ou
24%. No segundo caso, consideraremos sair uma moeda de
R$0,25 na primeira retirada e R$ 1,00 na segunda, logo a
probabilidade é dada por: ? * 30/49 = 60/245 = 0,24 ou
24%.

Neste caso devemos somar as probabilidades, tendo então
0,24+0,24= 0,48 ou 48%

Atividade

Em uma gaveta temos 12 camisas, das quais, quatro são de
gola polo e o restante, de gola normal. Retirando duas
camisas sucessivamente ao acaso e sem reposição, qual é a
probabilidade de as duas camisas serem de gola polo?

Ciências - Profª Ana Paula

O surgimento da Genética



Os trabalhos de Mendel não foram reconhecidos pela
comunidade científica da época. Naquela época não era
comum aliar o raciocínio matemático e estatístico aos
assuntos da Biologia e também não havia entendimento de
como a transmissão das características por meio dos
“fatores”, mencionados por Mendel, poderia ocorrer.

O ano de 1900 costuma ser considerados como o início da
Genética moderna. O emprego do raciocínio matemático aos
fenômenos biológicos acompanha a Genética desde essa época
.

Avanços dos estudos das células, com o aperfeiçoamento dos
microscópios e das técnicas de observação, bem como o
desenvolvimento das áreas da Química e Física, ocasionaram
uma grande mudança, no modo de entender a hereditariedade.
Os cromossomos e outras estruturas celulares foram
observados ao microscópio e os processos de divisão
celular foram descritos.

Atualmente. Sabemos que os chamados fatores de Mendel são
os genes e que eles estão nos cromossomos; e que a meiose
é o processo encarregado por separar os cromossomos – e
consequentemente os genes – durante a formação das células
reprodutivas.

Principais conceitos em Genética

DNA, cromossomos e genes

Em Genética, hereditariedade é o conjunto de processos
biológicos que asseguram que cada ser vivo receba e
transmita informações genéticas por meio da reprodução.

Nos organismos eucarióticos, a transmissão de informações
genéticas é coordenada pelo núcleo das células, onde se
encontra o material genético ( ou material hereditário).

O núcleo das células eucarióticas apresenta DNA ( ácido
desoxirribonucleico) como material genético, que está
compactado e bastante condensado formando os cromossomos.
Cada cromossomo é uma estrutura celular formada por uma



molécula de DNA e proteínas composta por vários genes
diferentes. De forma simplificada, um gene pode ser
definido como um trecho de DNA com informação para a
produção de uma proteína. As proteínas é que são
responsáveis pela manifestação das características dos
seres vivos.

Em cada célula do nosso corpo há 46 cromossomos. Os 46
cromossomos humanos são agrupados em 23 pares. Os
cromossomos de cada par (com mesmo tamanho, mesma forma e
mesma sequência) de genes são chamados de cromossomos
homólogos. As células reprodutivas, também chamadas
gametas, tem metade do número de cromossomos. No caso da
espécie humana, cada gameta tem 23 cromossomos, um par de
homólogo. Isso permite que, durante a fecundação, os 23
cromossomos do espermatozoide se unam aos 23 cromossomos
do ovócito, restabelecendo o número de cromossomos da
espécie humana (46) no zigoto ( ou célula-ovo), primeira
célula do futuro ser.

Alelos, homozigose, heterozigose, genótipo e fenótipo

Recorde os estudos de Mendel. Cada característica das
plantas de ervilha era determinada por um par de fatores.
Sabendo que os fatores são genes, cada característica era
determinada po um par de genes.

Cada uma das diferentes versões de um gene que estão
pareados em cromossomos homólogos é chamada de alelo.
Quando, em um indivíduo, os alelos de um gene são
idênticos, dizemos que o indivíduo é homozigótico para o
caráter em questão e os alelos estão em homozigose. Nesse
caso, os alelos são representados por um par de letras
iguais: AA, aa, BB e bb, por exemplo. Era o caso das
plantas de linhagens puras. Quando, em um indivíduo, os
alelos de um gene são diferentes, dizemos que o indivíduo
é heterozigótico para o caráter em questão e os alelos
estão em heterozigose. Nesse caso, os alelos são
representados por um par da mesma letra, porém uma
maiúscula e outra minúscula: Aa ou Bb, por exemplo. Era o
caso das plantas híbridas em F1.



O indivíduo homozigótico AA ou aa, por exemplo, forma
apenas um tipo de gameta: 100% A ou 100% a; o indivíduo
heterozigótico Aa forma dois tipos de gametas: 50% de
gametas A e 50% de gametas a.

O conjunto de genes responsáveis por uma característica
recebe o nome de genótipo. A aparência de um indivíduo, ou
seja, as características que ele manifesta, constitui o
seu fenótipo. O fenótipo é o resultado do genótipo em
interação com o ambiente.

Relação entre genótipo de fenótipo para o caráter textura da semente

Genótipo Fenótipo

AA Semente lisa

Aa Semente lisa

aa Semente rugosa

Atividades






